

Богданов Виктор Васильевич,
учитель технологии,
МОУ «Куприяновская ООШ»,
Сернурский район, Республики Марий Эл

РОЛЬ ТРУДОВОГО ОБУЧЕНИЯ В РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ ШКОЛЬНИКА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация. Статья о роли трудового обучения и создании условий для детей для благоприятного развития личности. Актуальность использования метода проектов на уроках технологии обусловлена социальной потребностью в повышении качества обучения и воспитания школьников.

Ключевые слова: трудовое воспитание, методы и формы обучения, творческий проект, посильный труд.

В законе «Об образовании в РФ» понятие «трудовое воспитание» отсутствует. Кроме того, закон запрещает привлекать детей к труду, не предусмотренному программой обучения, без их собственного согласия и без согласия родителей. В связи с этим уроки труда в старших классах просто исчезли. Приобщение детей к труду всегда было важной частью воспитания.

В современном обществе возрастает роль и ответственность школы в развитии личности учащихся.

Роль трудового воспитания является как мощное средство воспитания и самовоспитания школьников, их будущего становления как гражданина. Воспитание школьников в труде требует разносторонних и глубоких знаний, которое проявляется в совместной деятельности учителя и ученика. Учитель трудового обучения имеет сегодня достаточно времени и пространства для того, чтобы творчески строить учебную работу: сам выбирает порядок изучения отдельных тем и разделов, корректирует время на их прохождение, включает материал, связанный с местными особенностями и традициями. В сельских школах имеется пришкольный участок. Ребята весной и осенью занимаются сельскохозяйственным трудом. Ученики сажают и выращивают овощи для нужд школы. Кроме этого дополнительно занимаются общественно полезным трудом: ежегодно сажают деревья, ухаживают и чистят родники, кормят и делают домики для птиц.

«Основной целью учебного предмета «Технология» является воспитание трудолюбия, бережливости, аккуратности, целеустремлённости, предприимчивости, ответственности за результаты своей деятельности, уважительного отношения к людям различных профессии и результатам их труда. Воспитание гражданских и патриотических качеств личности учеников» [1].

Практика показывает, что большую роль в процессе трудового обучения в развитии личности ученика играет использование метода проектов на уро-

ках технологии. «Творческий проект по технологии – это обобщённая работа за определённый период учёбы или результат изучения крупной темы, раздела. Творческий проект включает в себя: выбор, обоснование и конструирование объекта труда; разработку графической и технологической документации; рациональный подбор материалов и оборудования; организацию и проведение практической работы; анализ, защиту и рекламирование полученных результатов. Творческие проекты можно выполнять как индивидуально, так и коллективно. Включение метода проектов в учебный процесс даёт возможность учителю значительно расширить и раскрыть свой творческий потенциал, разнообразить организационные формы проведения занятий» [2].

Цель этих занятий развитие индивидуальных способностей ученика. Практика показывает, что для учителя задача развитие творческих способностей учащихся является наиболее сложной и трудно реализуемой. С одной стороны нужно для каждого учащегося создать такие условия, которые позволят ему творчески подойти к решению различных проблем, с другой стороны, это должно происходить в рамках программы. Именно поэтому, правильно выбранные методы и формы обучения помогают учителю определить ту возможную меру включённости учащихся в творческую деятельность, которая делает обучение интересам в рамках учебной программы. Первостепенная роль в трудовом воспитании детей принадлежит родителям, и лишь незначительную роль в решении данного вопроса играет школа. Дети, воспитанные с ранних лет в труде, отличаются в школе самостоятельностью, организованностью, активностью, опрятностью, умением себя обслужить. Радость труда – могучая воспитательная сила. В годы детства ребенок должен глубоко пережить это благородное чувство. Воспитать любовь к труду невозможно, если ребенок не почувствует красоты этих отношений. В трудовой деятельности народ видит важнейшее средство самовыражения, самоутверждения личности. Без труда человек становится пустым местом. Важная воспитательная задача в том, чтобы чувство личного достоинства, личной гордости каждого воспитанника основывалось на трудовом успехе. Необходимо защитить детей от бесцельного времяпрепровождения со всеми его печальными последствиями. Система воспитания обеспечивает присвоение детьми определенного круга способностей, нравственных норм и духовных ориентиров, соответствующих требованиям конкретного общества, но постепенно средства и способы организации становятся непродуктивными. Для этого на уроках трудового обучения надо применять новые подходы и приёмы обучения. Заинтересовать и создавать условия для выполнения практических задач. В процессе труда школьники находятся в непрерывном движении, что благоприятно влияет на организм человека. Цели и задачи, поставленные перед

детьми, должны соответствовать возрасту, при этом надо учитывать индивидуальные особенности детей.

Важнейшей системой благоприятного и безопасного труда является соблюдение правил по охране труда. Трудовая деятельность учащихся в школе многообразна. Поэтому организации и условиям труда школьников должны уделять серьёзное внимание. Для учащихся необходимо создать условия работы, способствующие успешному обучению, воспитанию и полноценному развитию личности школьников, условия, которые исключали бы возможности возникновения несчастных случаев на уроках технологии.

Школьники должны заниматься посильным трудом. В трудовой деятельности формируются практические навыки, которые пригодятся в будущей жизни становления личности. Привлечение детей к труду – это залог успеха нашей страны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Тищенко А.Т., Сеница Н.В. Программа по технологии 5-8 классы. – М., 2013. – С. 4.*
- 2. Карабанов И.А. Учебник 5-9 классы. – М., 2002. – 186 с.*
- 3. Аверичев Ю.П., Косачева Е.Ю. Журнал «Школа и производство». – М., 1993. – С. 12-14.*